

康养小镇：上竹给你不一样的花样表情

——访镇坪县上竹镇党委书记石守强

□ 记者 王拥



位于镇坪县城西端的上竹镇，生态优良，资源丰富，气候温和，景色宜人，境内山林纵横，植被茂密，野生动植物种类繁多，是动植物的乐园，植被的天堂，有“巴山药乡”之美誉。近年来，上竹镇借助“长寿文化之乡”的品牌和优良的自然禀赋，大力发展生态产业，种植、养殖一体化，将自然山水打造成宜居宜游的景区，让“康养小镇”逐渐成为上竹的名片。盛夏时节，上竹镇百合花芬芳馥郁，满园飘香，吸引了大量游客到此游玩，带动了地方经济的增长。值此良机，记者就上竹镇多年的工作亮点、产业发展成效以及未来的发展规划等专访了镇党委书记石守强，看美丽上竹如何以生态为底色，引领经济发展，带动人民致富，实现追赶超越。

记者：近年来，上竹镇借助“长寿文化之乡”的品牌影响力，紧扣“康养休闲小镇”的发展定位，具体做了哪些规划？下一步的工作重点是什么？

石守强：我们借助“长寿文化之乡”的这块金字品牌，坚持“四大战略”“四大硬仗”不动摇，紧扣“休闲康养小镇”发展定位，按照“一轴一心五组团”发展布局，以541国道为轴线，在各村均衡发展发展民宿集群，将单一的旅游与山水人文、特色农业、区域特征有机结合，全力打造康养旅游特色品牌，推动经济社会高质量发展迈出了重要步伐。

下一步，将遵循“人不负青山，青山定不负人。”“绿水青山既是自然财富，也是经济财富。”的发展理念，坚定不移走生态优先、绿色发展之路，利用自然资源的优势，发展乡村旅游，做大做强田园综合体，把上竹镇打造成宜居宜游的“休闲康养小镇”。

记者：两届百合花节的举办，为上竹镇聚拢了人气，扩大了地方知名度和影响力，开辟了农产品走出大山的新途径，在坚持产旅融合，助力脱贫的道路上，上竹镇如何以生态优势发展产业，形成产业链条，推动地方经济的增长？

石守强：上竹镇利用良好的生态自然优势打造的七彩百合花卉基地是一个以生态开发为宗旨，集科研种植、旅游休闲、儿童娱乐、婚纱摄影为一体的绿色基地。通过土地流转、

入园务工、出售花卉、旅游服务等方式带动村民实现增收。一年一度的“百合花节”的举办，是以花为媒、以节会友，充分展示美丽乡村新风貌，展现全域旅游新内涵，推介美丽乡村新形象，吸引八方游客来上竹赏花观景、休闲娱乐，聚集四海客商投资兴业、携手共赢，促进经济繁荣，带动乡村振兴，在有力提升广大群众获得感的同时，也有力地拉动了三产服务业，繁荣了农村经济，促进了乡村旅游发展。

记者：脱贫攻坚以来，上竹镇精准扶贫，取得了显著的成绩，主要采取了哪些措施？有哪些经验和亮点？

石守强：脱贫攻坚以来，上竹镇围绕工作重点，明确目标，夯实责任，积极探索，从“抓责任落实促担当、抓政策兑现保满意、抓风险防控守底线、抓问题整改促提升”的工作思路，按照“不摘责任、不摘政策、不摘帮扶、不摘监管”要求，完善党委政府、总队长、部门联村、干部包户分级负责、各负其责，横向到边、纵向到底的责任体系。围绕“三排查三清零”工作，扎实开展八个一批政策落实，确保各级政策落实落地。同时，在确保完成年度减贫任务、巩固脱贫成效的同时，我镇进一步明确工作思路，守牢风险底线，制定巩固提升措施，确保脱贫任务如期完成。

特色亮点主要有四个方面，一是“四支队伍”统筹有力。上竹镇坚持把干部配置和调度摆在首要位置，坚持党委书记主抓扶贫全局、镇长直接抓工作推进，严格贯彻“党政主要领导70%以上的精力用于脱贫攻坚”的要求。全面推行“镇联村领导负责制”，联村领导作为村“四支队伍”责任队长，统一号令、带头攻坚，将党委的决策部署、脱贫指挥部的具体安排全方位、全过程落实到村到户，“主心骨”、“冲锋队”效应充分发挥。二是新民风建设卓有成效。认真落实“扶志六法”，深入推进“六大行动”，在全镇营造出浓厚的舆论氛围；统筹开展“传承优秀家规家训”、“争创‘十星级文明户’”、“道德评议”系列活动，对正面典型，加大表彰弘扬；对反面典型，持续帮教转化。在全镇禁止“无事酒”、教育“等靠要”、整治“脏乱差”，把“扶志先扶志”的要求落实到每家每户，乡风民俗为之一新。三是村容户貌干净整洁。按照“户保洁、

村归集、镇清运”模式，夯实保洁、清运两个责任。四是基础设施功能齐全。上竹镇是全县交通最为便利的镇，六个村均分布在国道541两侧；43个村民小组均有通组路；到户路通达99%以上的农户。实现了村村都有“小广场”、“卫生室”；户户喝上“放心水”，用上“安全电”；六个村活动室规范化布置，设置标准化公示栏。

记者：如今，脱贫攻坚已经进入了尾声，乡村振兴战略即将落地实施，值此特殊阶段，上竹镇如何在统筹好脱贫攻坚工作的同时，兼顾未来的发展方向，为乡村振兴夯实基础，实现追赶超越？

石守强：2020年，是全面建成小康社会目标实现之年，是全面打赢脱贫攻坚战收官之年，今年的首要任务是做好脱贫攻坚工作，持续巩固脱贫摘帽成果，持续提升特色发展水平。聚焦7户18人减贫任务，479户1417人巩固提升工作，推进“六大提升工程”，夯实责任强帮扶，抓实两业促增收，基础设施重管护，聚焦风险防控，做到工作、责任、政策“三落实”、“三精准”。

对于明年即将到来的乡村振兴工作，党委一班人经过研究，形成初步思路：一是聚焦提质增效，推动产业规模再升级。坚持以园区为平台，以品牌为引领，延长产业链，提升价值链，打造产业园区“主阵地”，推动产镇融合发展。通过“三位一体”促农增收发展模式，让群众参与产业发展，受益产业发展，帮助群众鼓起“钱袋子”，过上“好日子”。根据各村“一村一企一产业”现有发展规模和现状，将镇内百合花、食用菌、中蜂、道地药材、猕猴桃、生猪、肉牛养殖等农业产业培育成循环发展产业、优势产业、特色产业，以“量”的提升、倒逼“质”的巨变。

二是聚焦追赶超越，推动项目建设再加速。围绕加快镇域经济持续发展，致力于做好打基础、利长远、惠民生的各项工作，项目工作向进一步向产业聚焦，向园区聚合，对镇域基础设施补短板提升工程，抓前期、抓开工、抓协调、抓开工、抓质量、抓监管、抓验收。对农业产业项目和工业项目，抓策划、抓协调、抓服务、抓进度、抓投产、抓运营、抓效益，激活项目建

设对经济社会发展得“主引擎”作用。

三是聚焦后劲潜能，推动民营经济再提效。按照“五位一体”包抓工作机制，将包括“一村一企一产业”在内的经营主体做大做强，实现入笼纳统1户；规模以上工业增速达到10%以上，社会消费品零售综合增长12%以上，工业固定资产投资增长10%以上；完成工业技改项目一个，投资800万元以上；培育专业大户9个，家庭农场2个，培育职业农民15人以上，全面完成县下达新型农业经营主体、职业农民培育年度目标任务；策划包装项目3个以上，洽谈项目3个以上，签约项目3个以上。全面完成招商引资年度目标任务。

四是聚焦污染防治，推动生态优势再巩固。优良生态环境是我镇最大的发展优势和竞争优势，我们一定要把生态优势巩固好、提升好、利用好，让绿水青山永远成为上竹人民的“幸福不动产”“绿色提款机”！扎实开展污染防治攻坚战三年行动，深入推进“两山”实践创新基地建设，打好蓝天保卫战，抓好扬尘治理、餐饮油烟、秸秆禁烧等专项治理，确保空气质量综合指数继续保持全省前列。打好碧水保卫战，深化“河长+警长+督查长”机制，落实四个安置社区污水处理设施管护责任，提升处理运营水平，加快推进“厕所革命”工作力度，普及“卫生厕所”，严格水源地保护，实施禁渔保护，加强水生态环境建设。打好净土保卫战，落实土壤污染防治计划，通过水土保持等工程措施，提升耕地地力，推进化肥减施增效建设，加强农村污染治理，开展“白色污染”专项整治，开展农村人居环境集中整治，让村庄既有颜值、又有内涵。打好青山保卫战。严格执行《安康市化龙山国家级自然保护区条例》，持续加强野生动植物保护，落深开展违建别墅和“大棚房”清查整治，落实护林员和生态护林员网格化管理责任，管好10.28万亩天然林，筑牢生态安全屏障。

五是盯紧目标不放松，持续用力快追赶。按照“休闲康养小镇”建设蓝图规划，按照“一轴一心五组团”发展布局，加大乡村旅游业的扶持力度，让“候鸟经济”“周末经济”“庭院经济”“后备箱经济”多种经济发展模式齐头并进，增加群众收入，实现经济社会的稳步发展。

镇坪上竹镇举办第二届“百合花节”



本报讯(记者 李俊 吴苏)7月10日，镇坪县上竹镇第二届“百合花节”暨乡村旅游、招商引资、农副产品展销活动拉开帷幕。县委常委、宣传部长于延娟，县委常委、组织部长鲁延福，县委常委、统战部长李俊，县委常委、副县长韩建明等领导应邀出席活动，省市县各类媒体、县级有关部门、上竹镇党委、政府主要负责人共计3000余人参加活动。

走进百合种植基地，一朵朵盛开的百合花姿态各异、芬芳雅致，片片花瓣随风飘落田垄间，恰似在田垄间铺就了一条五彩的花路。上竹镇党委书记石守强在开幕致辞中指出，上竹镇近年来坚持践行习近平总书记关于“绿水青山就是金山银山”的发展理念不动摇，落实县委确定的“四大战略”打好“四大硬仗”，打造“休闲康养小镇”，擦亮上竹“绿色招牌”向社会各界发出“盛情邀约”。

活动现场，七彩百合基地变成网红打卡地，众多游客争先恐后冲进花丛中，或轻歌曼舞、或对镜自拍，玩的不亦乐乎。而入驻展销会的美食区早已准备好几十种可口的美食，通过蒸、煮、烧、烤等传统手艺，把地方美食一一呈现出来。现炸土豆、天星米粑粑、鸡蛋皮子汤等镇坪特色美食让游客们大饱口福。天然崖蜜、烟熏腊肉、土鸡蛋等农家土货应有尽有，大家一边拍照，一边品美食，五颜六色的百合花海，加之文艺演出、农副产品展销、地方美食购物、云上推介招商等丰富多彩的活动，吸引各地游客汇集于此，赏田园风光，品文化大餐，享视觉盛宴，久违的热闹让寂静的山村再次焕发生机和活力。

活动还邀请了书法协会、太极拳协会、民音协会等协会会员在花田表演，展示传统文化，与百合相互映衬，为绚烂“百合园”增添了更多文化意蕴。同时，通过现场直播，推介了静物山庄民宿、庙坝旅游村等4个项目，并现场签约了上竹镇板梁沟产业园、“百合园、蜂汁园”2个项目，投资额达1380余万元。

据悉，上竹镇利用良好的生态自然优势打造的七彩百合花卉基地是一个以生态开发为宗旨，集科研种植、旅游休闲、儿童娱乐、婚纱摄影为一体的绿色基地。通过土地流转、入园务工、出售花卉、旅游服务等方式带动村民120余人实现增收，基地预计可实现年产值近300万元。

目前，该种植基地已有白色、橘色、红色等多色食用百合，每年都会吸引数万游客慕名前来游玩。此次文化旅游展销会邀请知名乐队、摄影爱好者、主流媒体助阵，通过线下体验、线上直播等方式全方位展现活动盛况，吸引社会各界3万多人围观。

近年来，上竹镇坚持以脱贫攻坚为总揽，借助“中国长寿文化之乡”品牌的影响力，坚持“四大战略”“四大硬仗”不动摇，紧扣“休闲康养小镇”发展定位，按照“一轴一心五组团”发展布局，以541国道为轴线，在各村均衡发展发展民宿集群，将单一的旅游与山水人文、特色农业、区域特征有机结合，全力打造康养旅游特色品牌。一个四季有花、三季有果、全村皆成景，富有镇坪特色的休闲旅游村正逐步形成，一幅“青山绿水环绕、田园风光靓丽、产业发展兴旺”的乡村振兴画卷正徐徐展开在世人的面前。



姚奎君与他的林下养鸡

记者 吴苏

“喔喔……咯咯咯……”在山清水秀的上竹镇庙坝村七组，清脆的鸡鸣在山谷间此起彼伏，一千多只鸡或在草丛中觅食，或窝在阴凉处打盹，原本空寂的农家小院也因为鸡群变得热闹起来。

养殖这一千多只鸡的，是今年26岁的庙坝村民姚奎君。2015年中旬，身在外地上班的姚奎君接到家人打来的电话，得知父亲突发脑溢血的消息，他顾不得其他，连忙请假赶回家。经过多日的治疗，姚父虽然度过了危险期，可是一直恢复的不是很好，需要有人长期在身边照顾。

孝顺的姚奎君和哥哥商量后，便辞了外地的的工作，待在家里一心照顾父亲。在他的精心看护下，父亲恢复的越来越好，姚奎君也动了想做点产业的心思。“给父亲看病欠了一些债，后面看病也还需要钱，加上上竹在打造旅游业，经常有不少游客来玩，就想着做点啥既可以照顾父亲又可以赚钱补贴家用。”

经过一段时间的考察，姚奎君决定发展养鸡。“自己家就有圈舍，再稍微修整一下，扩大面积，就可以形成规

模。”就这样，姚奎君开始了他的养殖业。“脱贫攻坚对产业的扶持力度也比较大，2015年，我就和村上其他两户一起成立了‘青源养殖专业合作社’，从单一的养殖到育苗，形成了一个全产业链，还收购农户家的土鸡蛋销售，带动了贫困户脱贫。”

经过几年的发展，姚奎君的青源合作社已经小有规模，年养殖1000到1500只鸡，还顺便销售蔬果。“因为镇坪的生态环境很好，我们养的土鸡都是放在山上喝泉水，吃虫子和粮食长大的，肉质非常香，客户基本都是提前预订，好多西安、重庆的游客吃了之后还会买几只带回去。明年我还打算扩大圈舍，再多养殖一些鸡，把农副产品销售也做起来，可以带大家一起致富不说，也能把我们上竹特色天然农产品推介出去，让更多人尝到上竹的美味。”提及未来的发展，姚奎君信心十足。

不远处，进入育肥期的土鸡正在草丛中啄食着树上落下的果子，农家小院笼罩在七月的艳阳下，恰如姚奎君一家的日子，闪烁着希望的曙光。